

## 我市创建全国文明城市 卫东区:多管齐下 众志成城

□本报记者 牛超

一座城市是需要一种精神的,城市精神所表现的不仅是这个城市现在的精神风貌,还将充分体现这个城市的底蕴和未来图景。连日来,鹰城人都深深地为一种“精神”所感动,这种精神就是“创建全国文明城市”的精神。卫东区作为平顶山市的主要城区之一,在科学发展中建设文明,在社会和谐中发展文明,在文化强区中展示文明,在具体创建中实践文明,城市文明建设呈现出前所未有的蓬勃发展、整体推进的良好态势,全区上下都在为我市争创“全国文明城市”而努力。



图为市区东南路南段的宣传栏。近期,卫东区通过街头宣传栏、公益广告和社区集中宣讲、发放宣传品等多种方式向辖区居民宣传创建文明城市的重要意义。本报记者 彭程 摄

### 文明创建 卫东在行动

据了解,全国文明城市是全国城市综合类评比中的最高荣誉,含金量最高,综合性最强,影响力最大。创建全国文明城市是市委市政府为进一步提高市民文明素质和城市文明程度,增强区域竞争力,扩大城市知名度和影响力而做出的重大决策。

要让广大人民群众全身心地创建全国文明城市,就必须让他们看到身边的变化,实实在在地享受到创建带来的实惠。就是抱定这个宗旨,8月19日下午,卫东区创建全国文明城市工作推进会在卫东区政府机关六楼会议室召开。会议传达了市创建全国文明城市工作推进会议精神,并对卫东区创建工作进行了总结部署。据了解,卫东区的文明创建工作起步较早,2009年就成功创建为省级文明城区,但与全国文明城市标准相比还有不小差距。按照我市“铸魂、强基、为民、统筹”的创建要求,卫东区要求:

一、抓好基层基础。不断完善城市功能设施,提升硬件基础,健全各类配套设施,完善服务功能,提升城市品位。不断深入开展文明示范社区创建,抓好文明家庭、文明楼院、文明单元和文明小区的评创。不断加强农村文明创建工作。

二、抓环境整治。强化“治脏”,抓好主次干道、居民小区、背街小巷、公共场所、农贸市场和城乡结合部的专项整治,做到街面、路面、铺面、墙面整洁美观。突出“治乱”,以公共交通、公共安全、公共秩序为重点,突出整治私搭乱建、乱贴乱画、乱停放等现象,整治各类不文明行为。大力“治差”,以窗口行业、服务领域为重点,完善服务标准,规范服务程序,切实解决态度差、效率低的问题,提升行政审批效能和群众满意度,实现城市管理科学化、长效化。

三、引导群众从现在做起,从自我做起,从小事做起,培养良好的文明习惯。大力宣传 and 弘扬社会主义核心价值观体系,加强市民文明礼仪、社会公德和现代公民意识教育。

同时,深入开展“讲文明、树新风”、“守规则、尊人、争当文明市民”等各类文明创建活动,使文明习惯融入居民日常行为之中。

四、突出创建特色。抓好生态建设,加大山体、廊道、单位、小区、楼院绿化美化。同时,加强生态环境治理,抓好河道、重点行业、重点污染源的防治,进一步增大绿量、提档升级。打造好文化品牌,发扬“全国文化先进区”的创建成绩,进一步整合资源,开展好活动,打造一批文化品牌。

### 区环卫局:加班加点 确保市容市貌整洁美观

城市环境是全国文明城市测评的重要内容,市容环境卫生的好坏直接影响到“创建全国文明城市”能否成功。自接到相关通知后,卫东区环卫局制订多项措施,提升市容环境卫生规范化和精细化管理水平,使人居环境得以明显改善。

为保证卫生质量,他们加强了主次干道清扫保洁力度,增加了清扫保洁人员,保证机械清扫率达到80%以上;10台洒水车从早上6:00至晚上11:00,对各路段进行多次洒水;每周定时利用晚上车少人稀时段,对主次干道路面和交通护栏进行冲刷;定期开展集中整治活动,重点清理主次干道沿线和城乡结合部的卫生死角,保持市容环境卫生整洁美观。

### 区教体局:加强未成年人 思想道德教育

在全国文明城市测评中,未成年人思想道德建设工作测评也将同步进行。卫东区教体局把《全国文明城市测评体系》主要任务与责任分解表和《全国文明城市思想道德建设工作体系》相关任务分解表》复印后发放到局机关各股室,研究制订具体措施,逐项细化责任,认真查找存在的问题,谁出问题谁负责。

此外,他们还强化学生文明礼仪教育。以“文明礼仪伴我行,齐心协力创和谐”为主题,深入开展“建文明班级、创和谐校园”主题

教育活动、“文明礼仪规范月”、“十大不文明行为征集纠错活动”、“做文明学生、创文明之星”评选活动,举行“争创文明城市,争做文明市民”誓师大会,号召广大师生从现在做起,从点滴做起。同时,深入开展“树师表形象、做文明教师”活动,通过评选“优秀师德案例”、“学生最喜爱的教师、社会最满意的教师”,塑师德、正师风、树形象,建立文明和谐的师生关系;开展“维护城市公共文明、帮助助困”等主题志愿活动,成立2000多人的志愿者队伍,到社区、公园、广场、交通路口、公交站点、养老服务机构等公共场所,组织市民有序排队上下车,引导市民主动为老弱病残孕让座,耐心热情回答外来人员求助询问,帮扶困难群众解决力所能及的问题;强化“小手牵大手”辐射作用,深入开展“小手牵大手、共创文明城”活动,召开家长会3000多场次,发放《致家长的一封信》《市民文明公约》小册子等文明创建资料5万多份,达到“教育一个孩子,影响一个家庭,引导一方舆论,带动整个社会”的效果。

### 众志成城为创建

全国文明城市测评主要在城区的街道及其下辖社区进行。卫东区作为我市的主体城区之一,胸中有全局,肩上有责任,不做表面文章,在对重点难点部位集中攻坚的同时,把更多精力投向了街头巷尾、住宅小区,因为这里是百姓最能直接感受到创建全国文明城市给他们带来变化的地方。

建设路街道按照区委文明办部署,做好“创文”资料的收集整理,实行划分网格包片管理。街道结合“蓝天工程”建设,将5个社区通过网格化管理划分、包片管理的形式,责成专人对所辖区域进行文明劝导、卫生清扫、清除小广告等。街道实行领导班子负责制,充分发挥志愿者的作用。

东安路街道按照区委文明办部署,做好“创文”资料的收集整理,实行划分网格包片管理。街道结合“蓝天工程”建设,将5个社区通过网格化管理划分、包片管理的形式,责成专人对所辖区域进行文明劝导、卫生清扫、清除小广告等。街道实行领导班子负责制,充分发挥志愿者的作用。

此同时,由社区牵头成立的“红袖章”义务巡逻队也正在社区的花园及背街小巷巡逻。

据了解,除了戏迷协会外,该社区还设有消防体验馆、心理咨询室、图书室、书法室等各种活动室。在社区办公楼三楼,每扇后门都别有乾坤。此外,社区还组建有健身队、腰鼓队、舞蹈队等文艺团队,每逢节假日,社区都会开展文艺演出、体育竞技、知识抢答、健身表演等特色文化活动,每月不少于5次,居民参与率达到80%以上。

不仅如此,社区的志愿服务也是遍地开花。据了解,目前,社区在册志愿者400余人,开设有家政服务、邮政征订及义务投递、法律咨询等便民、利民服务网点,定期为居民开展无偿或低偿服务。2013年还设立了以党员、志愿者为首的“老于调解室”,为居民进行心理咨询和辅导。日间照料中心、老年人活动中心让老人不出“家门”就能吃上可口的饭菜,身体得到较好的锻炼。

### 让文明成为永恒

市民对“创文”的知晓率和支持率是全国文明城市测评的硬指标。卫东区各街道印制宣传单,发放到社区,并通过电子屏、橱窗、宣传栏、楼道展板等进行宣传。各社区动员党员骨干积极参与创建,走访小区居民、“五小”门店等,提高创建全国文明城市工作的知晓率。此外,区文明办还在辖区街头设立大大小小的公益广告30余块,让市民能随时感受到创建全国文明城市的气息。

文明城市创建是一座城市综合实力的体现,考验的是一个城市干部队伍攻坚克难、干事创业的能力,展现的是全体市民的文明素质与精神品质。城市精神所表现的不仅是这个城市现在的精神风貌,还将充分体现这个城市的底蕴和未来图景。

卫东区在创建全国文明城市实践中凝聚而成的可贵的“创文精神”将成为一种竞争力,也最终将成为一种宝贵的时代精神和社会资源,成为让城市更文明、让生活更美好的道德追求,成为建设幸福卫东的奋进号角!

## 导读

卫东区:落实责任  
增强干部勤政  
自律意识

[B2]

东苑社区戏迷协会  
5岁啦

[B4]

鸿鹰街道风采展示:  
服务贴近民心  
居民安居乐业

[B5]

徐建平:  
热心肠的好楼长

[B6]